

В диссертационный совет 6D.KOA-006 при Государственном учреждении «Таджикский научно-исследовательский институт акушерства, гинекологии и перинатологии» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Мавлоновой Садорат Ниёзалиевны на тему «Особенности вегетативного статуса у беременных женщин в различные сроки гестации»** представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 03.03.01 - «Физиология» и 14.01.01.- Акушерство и гинекология

Актуальность выполненной работы. На сегодняшний день актуальной проблемой остается исследование взаимосвязи между состоянием вегетативного статуса у беременных женщин и характером течения беременности и родов. В результате улучшения социально-экономических условий в стране, наблюдается рост показателей рождаемости, что обуславливает необходимость поддержания в хорошем состоянии детородной функции у женщин, улучшения мер по охране ее здоровья [Н.В. Нуикюри, 2013]. Вместе с тем, несмотря на значительные достижения по демографическим показателям и в области охраны здоровья, наблюдается и ряд негативных тенденций, обусловленные патологиями беременности и родов, частотой младенческой смертности, которые во многом зависят от уровня здоровья роженицы [J. Martini 2015].

Беременность часто не является для женщины периодом физического и эмоционального благополучия, поскольку связана с изменениями в ее физиологической, личной и профессиональной деятельности [V.V. Varanova 2017]

Психологическое состояние женщины при нормальной беременности существенно отличается от состояния беременной с осложнениями. При наличии неблагоприятных факторов возможно усиление невротических реакций у беременных.

При расстройствах вегетативной системы в организме человека возникают дизрегуляторные изменения с нарушением функций ряда органов и систем, которые характеризуются различными клиническими проявлениями [Т.П. Шевлюкова 2017].

Особенностью вегетативных расстройств является быстрое истощение адаптационных резервов человека. Истощение этих резервов приводит к функциональным, а впоследствии и к органическим изменениям [В.А. Кулавский 2015].

Наиболее частыми осложнениями беременности при наличии вегетативных расстройств являются: невынашивание беременности, преэклампсия, плацентарная недостаточность, преждевременная отслойка плаценты, дистресс плода, маловесные и критически маловесные новорожденные, преждевременные роды. У такой категории беременных часто возникают аномалии родовой деятельности, что значительно увеличивает процент оперативных вмешательств [К.П. Маслянкина 2013].

Стоит отметить, что до сих пор не существует наиболее оптимального варианта схемы описания вегетативного статуса у беременных и у новорожденных детей. Также, остаются до конца не выясненными вопросы относительно определения наиболее информативных показателей, указывающих на наличие отклонений в адаптационных механизмах организма беременной женщины. Остаются открытыми и вопросы определения наиболее оптимальной тактики ведения в течение всего гестационного периода, а также во время родов и в раннем послеродовом периоде с учетом состояния вегетативного статуса у беременной женщины [А.Г. Филинов, С.Н. Сеницын 2018].

Одним из возможных путей решения поставленных задач является проведение комплексного исследования, позволяющего оценить степень влияния психовегетативного статуса на характер течения беременности и на развитие плода для разработки оптимального метода ведения беременных женщин, позволяющий уменьшить общее число осложнений при беременности. Вышеуказанное определило выбор настоящего исследования.

Цель исследования соответствует названию диссертации: изучить особенности изменения вегетативного и психоэмоционального статуса у женщин в различные сроки беременности и оценить их влияние на течение беременности и состояние плода.

Автором были сформулированы четыре задачи, которые в комплексе отражают все аспекты решаемой проблемы.

В разделе «**Введение**» показана актуальность темы исследования и степень её изученности, определены объект, цель, задачи исследования, показана научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Цель и задачи сформулированы четко, выводы и практические рекомендации раскрывают суть проведенного исследования.

По тематике, проведен подробный анализ отечественной и зарубежной литературы. Исходя из анализа данных литературы по изучаемой проблеме, диссертантом определен ряд вопросов и обоснована актуальность работы для дальнейшего изучения выбранной темы.

Объект и предмет исследования определены правильно. Объектом исследования являлись беременные женщины (ГЦЗ №13, город Душанбе,) с разным сроком гестации. Предметом исследования являлось изучение состояния вегетативной системы беременных женщин и влияния этого состояния на течение беременности,

Достоверность результатов исследования подтверждается теоретическим и методологическим подходом проведения клинических исследований, достаточным количеством обследованных больных, результатами объективных клинических и лабораторно-инструментальных методов исследования. При проведении настоящего исследования использованы современные, информативные и апробированные методики.

Статистическая обработка материала проводилась с использованием современных компьютерных технологий.

Результаты исследований показали, что у беременных женщин как с наличием вегетативных расстройств, так и без таковых, наблюдается превалирование смешанного типа исходного вегетативного тонуса – 64,4% и 54,7% случаев и у беременных с наличием вегетососудистой дистонии по мере возрастания гестационного периода со статистической значимостью чаще наблюдалось наличие психоэмоциональных нарушений.

диссертант предоставляет данные о результатах изучения особенностей течения родов, состояние матери, плода и новорожденного при наличии у женщин вегетативного нарушения. Автором предоставлены данные о влиянии психовегетативного статуса на характер течения беременности и на развитие плода в разные сроки гестации.

Научная новизна диссертационной работы. Автором изучены особенности изменения вегетативного статуса у беременных в различные сроки гестации. Впервые изучены особенности психоэмоционального статуса у женщин в зависимости от состояния их вегетативной нервной системы и срока беременности. Выявлены новые данные о характере течения беременности у женщин в зависимости от состояния их вегетативной нервной системы и его влияния на плод. Диссертантом доказано влияние состояния психо-вегетативной системы во время беременности как на её течение, так и на состояние плода

Работа имеет существенное **научно-практическое значение**, так как посвящена комплексному исследованию, которое установила высокую частоту развития акушерских осложнений у беременных женщин с нарушением вегетативного статуса. Полученные результаты позволяют разработать оптимальный метод ведения беременных женщин с нарушением вегетативного статуса, позволяющий уменьшить общее число осложнений

при беременности что позволит снизить материнскую заболеваемость и смертность.

Представленные в диссертации теоретические, методологические положения, выводы и рекомендации могут быть включены в программу практических и лекционных занятий кафедр акушерства и гинекологии.

По теме диссертации опубликовано 31 печатных работ, в том числе 10 в рецензируемых научных журналах, входящих в реестр ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК РФ, 1 рационализаторское предложение.

Автореферат отражает все этапы исследования, является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, оценен положительно, принципиальных замечаний нет.

. На основании изучения представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа диссертации **Садорат Ниёзалиевны Мавлоновой** на тему «**Особенности вегетативного статуса у беременных женщин в различные сроки гестации**» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненное автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается непротиворечивостью методологической базы, последовательностью в используемых приемах и методах анализа, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

Диссертация соответствует **паспорту специальностям, по которой предполагается защита** - специальности 03.03.01 - «Физиология» и 14.01.01- акушерство и гинекология и соответствует требованиям «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям и может быть представлена к публичной защите, а автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по указанной специальности.

Директор **Национального центра репродуктивного здоровья МЗСЗН РТ, к.м.н.**



Ганизода М.Х.

Контактные данные: Адрес электронной почты и адрес учреждения: 734002, Таджикистан, г. Душанбе, ул. М.Турсунзаде 31, тел: +992 907736671

Подпись заверяю: **начальник отдела кадров Национального центра репродуктивного здоровья МЗСЗН РТ Хакимова Х.**